

“保姆式”服务、智能化工厂、连片化土地

——水稻大省湖南春耕一线观察

新华社记者 周勉

春天来临，意味着一年耕耘的开始。在水稻大省湖南的田间地头，通过提供“保姆式”服务、建设智能化育秧工厂、把零碎的耕地整合成连片大田等方式，人们用勤劳和智慧播下新的丰收与希望。

“保姆式”服务助力农民减轻种田负担

湖南省益阳市资阳区新桥河镇廖河村村民李志强流转了300亩耕地种植水稻，面积虽然不小，但今年他可以放心当个“甩手掌柜”了。

和李志强签合同的益阳明天农业科技有限公司负责人姚清明为他提供了“十代服务”，即代育秧、代翻耕、代插秧、代管理、代防治等全链条社会化服务。“‘十代服务’里，既可以购买‘套餐’，也可以‘点菜’。”姚清明介绍，到2月中旬，与公司签订合同的农户已有700多户，服务面积超过30万亩。

因为专业团队提供的规模化、专业化服务，这样的种田模式不仅比农户自己种植每亩节省100元成本，还能亩均增产50斤左右的稻谷。姚清明介绍，从2019年开展“十代服务”以来，已经有40多个各类农业合作社跟他开展了合作。

常德市鼎城区韩公渡镇立新村村民刘开珍则通过开设“农机医院”为农民提供“保姆式”服务。“只要他们一个电话，不管什么时间，我们保证数小时内赶到。”刘开珍说，从过完春节到现在，“农机医院”已帮周边农户维修了40多台农机。

刘开珍的厚河农机维修站共有8名专业的师傅

充当“农机医生”，服务半径80公里，涵盖9个乡镇的10多亩农田。维修站的配件车间里，数千个各类配件经过清点归类后摆放得整整齐齐，它们既能满足“爷爷辈儿”的老式农机的需要，也能满足刚上市的新款农机的需要。

智能化工厂让秧苗长得更茁壮

在益阳市赫山区兰溪镇苏家湖村，一座占地3000平方米的钢结构建筑格外显眼。如果不走入其中，很难想象这是专门为春耕提供秧苗的智能化育秧工厂。

湖南江南生态农业科技开发有限公司负责人薛永强告诉记者，这里的智能化育秧工厂共有10条苗床，1次育出的秧苗可供1500亩大田使用，不仅光照、湿度、温度等关键指标可以智能化控制，而且秧苗的长短也可以“定制”，以此来匹配不同农机的使用需求。

“传统露天育秧至少需要1个月，这里育秧只需要15天，节约了宝贵的农时。”薛永强说，“这座工厂的育秧产能相当于24亩露天秧田的产能。如果把省出来的秧田用来种两季水稻，可以增加很多粮食。”

常德市澧县今年早稻种植面积预计将达29万亩，其中22万亩需要进行集中育秧。当地政府自1月下旬以来，推动18家专业化育秧工厂全面扩容提能，每个水稻主产镇均有分布。

“秧苗育得好，丰收的基础就打好了一半。”澧县澧南镇高堰村的景明农机服务专业合作社负责

人胡景明种植了1000多亩水稻，这几天，他趁着好天气加紧进行秧苗培土。爱琢磨农机的他还专门发明了“育秧轨道车”，来解决搬运秧盘费时费力的问题。有了这个机器，过去1周的工作量，现在只要2天就能完成。

连片化土地让种田成本更低

经过挖掘机连续几天的作业，之前零散的田块连成了规整的一大片。近日，益阳市赫山区笔架山乡中塘村正在加紧“小田变大田”施工。

2021年10月，赫山区试行农村土地数字化改革。农户承包经营权进行数字化登记后，入股到村集体(股份)经济合作社，新型农业经营主体通过赫山区农村产权交易中心流转土地。今年，中塘村有3249亩农田通过这种方式流转给了来自江苏的一位种粮大户。

中塘村村支书邱鸿介绍，这些土地过去分散在700多户农民手里，无法形成规模效应。比如施肥打药，因为田块面积小，使用无人机就很容易将化肥农药洒到别人田里。由于各家田间管理不同，也无法种植统一的水稻品种。

把土地流转出去的村民也能得到实实在在的好处。邱鸿介绍，村民除了获得自家土地的流转收入外，这次土地拍卖的溢价部分还会以3种形式返还给村里：10%给村集体，20%给农户以土地经营权入股，30%给村集体经济合作社，70%则平分给持股村民。(据新华社长沙2月22日电)

强信心·开新局

餐厅内，服务员点餐、上菜一路小跑脚下不停；餐厅外，店长一边叫号一边招呼排队的食客。这是记者近日在西安市雁塔区小寨商圈多个商场看到的景象。

“我们每天营业12个小时，一张餐桌要翻台六七次，几乎闲不下来。”小寨商圈一家开业不久的烤肉店店长刘永秀说，目前数百平方米的餐厅每天进店人数达六七百人次。

商场的兴旺程度，是观察市场消费活力的重要窗口之一。连日来，西安多个商场人流量攀升、热度不减，消费潜力正持续释放。

来自市场复苏的活力，嗅觉敏锐的从业者早已最先捕捉到。经过重新装修设计，位于小寨商圈的原力场商业综合体于去年12月开始试营业，如今，每天的客流量可达3万至5万人次。

“我们4.8万平方米的商业面积签约率已达80%。在与品牌沟通过程中，他们都对未来的市场充满信心。”原力场总经理魏敏说。

西安市小寨地区综合改造管委会办公室副主任王辉介绍，开年以来，小寨商圈核心区日均人流量已达30万至50万人次，基本恢复到疫情前的水平。“结合辖区内文商旅业态丰富的特点，我们陆续举办了年货大集等系列活动，还将会同文旅部门举办樱花节、毕业旅行季等，不断为辖区引来客流，促进消费复苏。”王辉说。

加快商圈建设已成为西安市促进消费稳定增长的主要措施之一。记者从近期发布的《西安市商圈商业街区建设行动方案》看到，今年西安将继续推进都会级、城市级、区域级、社区级四级商圈体系建设，培育商业综合型、商文旅融合型、主题特色型三类70条商业街区。

记者走访看到，在地方政府和企业的互动下，一些曾经经营困难的商场也正在不断转型、寻求机遇。

位于西安市五路口的民生百货曾经客流如织，是西安商场零售业的代表。但随着电商冲击及疫情影响，过去三年总共六层累计3.2万平方米的商场空置率很高。

“前几年这个商场不景气的苗头已经显现，疫情期间更是雪上加霜，但也坚定了我们转型的决心。”西安民生百货管理有限公司党委书记、总裁助理单锋安说，对于长期从事传统零售业的企业而言，往哪转，始终是个难题。

企业的转型困惑也是政府发挥职能的着力点。西安市新城区投资合作局局长赵超娟说：“我们先后邀请了一批专业的商业地产服务公司，专门对五路口等多个商圈进行精确定位，根据地块和商场特点有针对性地组织入区企业和商场对接，效果不断显现。”

因辖区交通便利，餐饮店铺众多，加之老城区生活成本相对较低，重新评估后，民生百货开始从商场零售向办公租赁领域转型。“这个定位比较准确，在辖区的协调下，美团全国内容审核中心等一批企业已入驻，我们已租赁出四层。”单锋安信心满满地说，“目前，还有几家企业有入驻意向，我们的经营业绩正稳步增长。”

西安市营商办相关负责人说，今年他们将联合多个部门致力于打造办事更高效的政务环境，市场更满意的政策环境，不断构建支撑高质量发展的良好生态，加快经济复苏步伐。(新华社西安2月22日电)

餐厅人气旺盛 转型招商繁忙

来自陕西西安的「走商场看市场」观察

新华社记者 张斌

长江干流水质连续三年保持Ⅱ类 保护修复母亲河如何持续发力?

新华社记者 高敬

2022年，长江流域水质优良断面比例为98.1%，同比上升了1个百分点。2020年以来长江干流水质连续三年保持Ⅱ类，水生态环境质量稳中向好。

下一步，如何保护修复母亲河？在22日举行的新闻发布会上，生态环境部水生态环境司司长黄小贇进行了相关解读。

据黄小贇介绍，去年，生态环境部等17个部门和单位印发实施《深入打好长江保护修复攻坚战行动方案》，长江生态环境保护取得新成效。目前，长江入河排污口溯源任务完成九成以上，推动解决了2万多个污水乱排问题。实施了长江经济带工业园区水污染治理专项行动，聚焦重点地区开展“三磷”专项整治“回头看”，推动历史遗留问题的整改和彻底解决。深入开展长江经济带尾矿库治理“回头看”，存在环境问题的1137座尾矿库已经完成整改843座。

当前，总磷已经成为长江流域首要的污染物。黄小贇介绍，总磷污染控制是下一步长江流域水污染防治重点攻坚方向。目前，江西、湖北、湖南、江苏等6个省份已经出台印发了流域范围内的总磷污染控制方案，总磷污染治理工作正在有序推进。

他表示，下一步要围绕总磷污染负荷削减，指导督促长江流域各个省份因地制宜制定实施总磷污染控制方案，推进各项工作任务落地见效。同时，加强部门协调，形成工作合力，落实好《深入打好长江保护修复攻坚战行动方案》相关工作任务，切实削减长江总磷污染负荷，持续改善长江水生态环境质量。

健康的水体，不仅要有好的水环境指标，还应该健康的水生态系统。黄小贇介绍，在长江流域探索建立水生态考核机制，是加快补齐我国水生态环境保护短板，推进建立水资源、水环境、水生态统筹系统治理新格局，加强长江流域水生态系统保护

和生物多样性恢复的具体实践。

2021年以来，聚焦长江上中下游不同地区水生态环境突出问题，生态环境部等部门建立了以水生态系统健康为核心，以水环境保护、水环境保护、水资源保障为支撑的指标体系。

在这一指标体系下，去年生态环境部首次组织开展长江全流域水生态监测评估工作，将太湖、鄱阳湖、洞庭湖等生态功能重要、社会关注度高的重点湖泊水体都纳入监测评估范围，初步建立了水生态监测技术体系和质量控制体系。

同时，生态环境部会同有关部门研究制定了长江流域水生态考核指标评分细则，在2022年至2024年试点期间，开展评价考核的试算工作，并动态完善评分细则。为2025年在长江流域全面开展水生态正式考核工作奠定基础。(新华社北京2月22日电)

文化和旅游部印发通知

推动非物质文化遗产与旅游深度融合

新华社北京2月22日电 (记者 徐壮 周玮) 非物质文化遗产将进一步与旅游深度融合。记者22日从文化和旅游部获悉，文化和旅游部日前印发通知，要求牢牢把握非物质文化遗产保护传承和旅游发展的规律特点，在有效保护的前提下，推动非物质文化遗产与旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合。

通知提出了加强项目梳理，突出门类特点，融入旅游空间、丰富旅游产品、设立体验基地、保护文化生态、培育特色线路、开展双向培训等8项重点任务。

根据通知，各地文化和旅游行政部门要建立非物质文化遗产与旅游融合发展推荐目录并向社会公布，为旅游发展提供优质的非物质文化遗产资源。

通知提出，支持将非物质文化遗产与乡村旅游、红色旅游、冰雪旅游、康养旅游、体育旅游等结合。鼓励将非物质文化遗产或相关元素融入国家文化产业和旅游产业融合发展示范区、夜间文化和旅游消费集聚区、主题公园、旅游饭店等。鼓励将旅游民俗与非物质文化遗产资源有效对接。鼓励旅游演艺创作从非物质文化遗产中汲取灵感和素材。

“十四五”期间，文化和旅游部将遴选特色鲜明、服务成效显著、群众广泛认可的非物质文化遗产设施场所和提供非物质文化遗产体验、研学等服务的旅游相关场所，设立一批国家级非物质文化遗产体验基地。



2月21日，在西安市浐灞第一中学举行的藏历新年团拜活动上，家长和学生参观藏族文化展。

2月21日是藏历水兔新年，陕西省唯一一所西藏班初中学校西安市浐灞第一中学，举行了藏历新年团拜活动。汉藏师生们通过表演歌舞、情景剧及藏族乐器弹唱等节目，以及举办陕藏美食文化展等活动，共庆藏历新年。

通过举办“我在西安有个家”等活动，西安市浐灞第一中学持续推进各民族交往交流交融走向深入，推动民族教育事业快速发展，进一步铸牢了中华民族共同体意识。

新华社记者 李一博摄

“关爱保护未成年人健康成长”公益广告



陪伴，让孩子与爱一起成长！
关爱未成年人就是关爱未来

铜川日报社 宣
秦熹 摄

挂失声明

●铜川市耀州区建勋卤肉店营业执照正本(统一社会信用代码:92610204MA6X87X35U)、食品小作坊生产许可证(编号:XZF61020420220018)不慎丢失,声明作废。

●横店影视股份有限公司铜川分公司工会在中国建设银行股份有限公司铜川分行营业部的银行开户许可证(核准号:J7920003387201)不慎丢失,声明作废。

●宜君县太安镇焦坪村扶贫互助协会社会团体法人登记证书正本(统一社会信用代码:51610222MJU4636156)不慎丢失,声明作废。